

# 关于版画创作的思考

李燕春

---

摘要：在当代艺术中，版画作为一种特殊的媒介，具有区别于其他门类艺术的审美趣味和现实意义。版画建立了独立的学科体系，同时也树立了自身的专业界限。复制、印刷、复数、技术这些标签，一直是版画自身局限的一面。但版画创作的程序，却使它有了以多元面貌呈现的可能。我们要创作版画，还是选择以版画的方式进行艺术创作？选择就变得尤为重要。本文试图通过探讨版画载体和艺术创作的主次关系来为已有的创作范式提供一种校正与检验的契机，并为今后的创作提供新的可能。

关键词：版画家 艺术家 版画过程 呈现结果

---

版画是在人类历史发展的情境中诞生的一种绘画样式。版画从复制阶段发展到创作阶段，其现实意义从印刷复制功能转变为艺术形式的一种载体。目前，学术界对于版画的理论研究，主要集中在版画史、版画理论、版画技法和版画教育四个方面，研究局限于对版种自身的研究，而忽略了对版画本身创造力的研究。版画具有的创造力体现在内在和外延两个方面：内在方面是对版画形态构成的本体研究，研究的对象是版画的材料工具、版画的表现语言和承载物的形式特征，特别是三者之间相互作用而产生的形式结果；外在方面研究的是版画的特殊属性在当下艺术创作中的延伸。对版画本体特征的研究不是为了创造独特的“版画”效果，而是在于创作思维的发散和转换。版画的某种概念延伸不是为了追求形式，而是为了回归到艺术真实和直接的表达。

不同的历史时期，版画所承载的社会文化功能不同。在当下的社会环境中，版画艺术面临着新的机遇和困境：机遇是版画艺术中存在着大量的观念因素，具备参与当代艺术的新生长点；困境是版画自身发展传承造就的经典形式，在某种程度上也是一种束缚。诚然，无论艺术选择哪种载体，都是艺术家主动或被动的选择，载体本身并没有优劣之分，但精神内核却有纯度的不同，表达有质量的优劣。所以，载体并不是目的，精神内核才是本质。

对版画与艺术的现实关系的厘定，是版画创作者参与当代艺术创作的必要的自我审视。我们要创作版画，还是选择以版画的方式进行艺术创作？选择就变得尤为重要。

## 一、版画创作的主体：是版画家还是艺术家

在当代艺术中，版画作为一种艺术创作的媒介，在其自身发展的过程中，已然建立了独立的学科体系。它与其他艺术门类相比，有着自己独特的审美和现实意义。当一些艺术家主动或被动地选择版画这一媒介进行艺术创作时，也同时表达了自己的主体身份——版画家。版画家是艺术家，相信这是每位版画家都愿意承认的。但是，从呈现结果来看，很多版画家的作品更多展现的是自己擅长的特殊技法，把自己界定为善于控制画面的纸本作品制作者。所谓的追求版画的纯粹性，实际上是愈来愈注重版画的制作效果，艺术创作被版画的规则所束缚，反而忽略了艺术存在和表达的意义。究竟是为了创作版画，还是选择版画媒介进行艺术创作？两种思维模式不同，思考的侧重方向不同，必然会导致创作的呈现结果不同。这一思考，不仅是对自我创作思路的梳理，更是对自我身份的认定。

版画家的创作方式，是以结果呈现的导向思维贯穿创作始终的。也就是说，创作者在创作之初便构思着版画作品的最终效果，从而进入了一种创作

的误区：为了追求版画的“纯粹”，首先会考虑什么样的主题适合版画去表达，之后选定好素材，花大量的时间去构思如何将素材转化成版画语言，过程中更是要技法娴熟，印刷精良，最后要保证画面优美，也许还需要营造出某些赏心悦目的情调或利用版画语言制造出特殊的“意境”。“在这些版画家眼中，版画是他们的最终目的，所以语言技法、材料媒介成为他们研究的中心，甚至作品四周那三五厘米纸边的清洁与否，也成了他们衡量作品是否优秀的标准。”<sup>[1]</sup>以艺术家的态度来创作版画，则是另外一种思维方式：作为“版画家”的艺术家，只是选择了版画这种艺术的方式，利用版画这一形式来完成思想和精神意志的表达。他们认为，艺术最有价值的部分，是那些有才能的艺术家对其所处时代的敏感，对当下文化及环境高出常人的认识，对旧有的艺术从方法论上进行改造，并用“艺术的方式”提示出来。<sup>[2]</sup>从版画学科里研究出的规则，是为了进一步地显现内在思想，而非限制。在艺术面前，这些规则变得无足轻重，当规则成了意志流露的阻碍时，艺术家完全可以打破规则，甚至可以抛弃版画而选择其他的表达方式。

诚然，版画学科自身仍有发展的空间，版画本体的创新也会给我们带来心理安慰，版画效果更是为我们的作品带来了视觉上的差异。于是，我们更加习惯在熟悉的技术手法创作的舒适区中进行



图1 鬼打墙，徐冰作

创作，以期通过版画技法的运用而达到视觉效果上的差异。惯性思维导致我们沉溺于版画技法而不能自拔，逐渐使自己成了“版画家”，这是版画发展局限的一面。而以“艺术家”的思维来创作，则需要创作者克服惯性的思考，回归到艺术范畴内的研究，清晰地厘清自己的创作主体身份，从被动的授受者转变到主动的实施者，自觉发现版画是一种独特的、不可替代的语言，并有着思想表达的优越，这样创作出的版画才能够真正体现出它的生命。如徐冰的作品《鬼打墙》（图1），利用传统的版画拓印的方式，试图重建和保存长城“原来的面目”，使得观众能够看到甚至是最细微的因时间和历史而风化磨损的局部。该装置作品规模宏大，留给观众一种摄影的印象。这种如实地复制长城原先的面目，是对中国历史和文化的重现。“版画家”通过对自身身份的思考，果决地对版画属性进行取舍，更充分地利用了版画这一媒介。版画的局限也不再是束缚，创作者真正地保持在美学概念范围内创作，证明了版画家就是艺术家。

二、版画创作的侧重：是过程中的启发还是结果的呈现

任何一种艺术都不可能脱离形式，艺术家都会为自己创造一种独特的表现形式。现代版画家们已经充分地意识到依照自身天赋和性格，以及版画

所独有的形式，是完全能够达到他们所期望的效果的。他们企图将一些独到的观点和细腻的感觉利用版画材料和技法的交错结合，达到一种积极和详尽的表现结果。这种结果美丽而又迷人，但是为了这种“美丽”，需要复杂的制作工序和繁重的劳力投入。这期间虽然消耗了艺术家大量的时间和精力，但这样的投入在版画创作过程中也创造了偶然和机遇。版画家已经完成了从被动和单纯的接受者到主动实施者的转变，这也必将导向自我的觉醒。德国哲学家黑格尔在柏林的美术演讲中提出了，艺术美是对理念的感性显现。版画家如果一味地追求版画创作的结果，就等同于放弃了版画程序属性中的感性的一面。在现代版画创作过程中迸发的灵感，是导向一种让人自我觉悟的机会，比起以创造一幅画面或一种图像作为结果，更具有现实意义。

单纯从绘画的角度来说，在版画创作过程中，过去由于版材和承载物料的制约，限制了印制的次数，这就要求版画对色彩和造型进行高度的概括和提炼。随着材料技术的发展，原有的平、凸、凹、漏等技法可以依据画面的表达相互转换；色彩的处理可以依据画面需求而适时改变；甚至是表现对象的特殊形态和特殊的空间位置，也可以在过程中调整改变。因此，从现代艺术形式的角度来说，版画的形式结果远不如版画语言本身经典。随着现代艺术形式的多样发展，版画的雕刻、腐蚀、显影、

压印等技术所留下的痕迹语言，依据内容需求，完全可以在其他艺术形式中得以显现。版画是一个依靠材料的画种，在实现材料转换的过程中，有着先天优势，版画语言具有向其他艺术形式转换的可能性，也创造出了区别传统版画固有的视觉效果的可能。从现代观念艺术的角度来说，版画的特殊属性蕴含着当代艺术观念表达的其他可能。版画创作过程中包含的思考和行为，诱发了人类的触觉、听觉以及视觉本能，暗含着对人类情感的种种隐喻。如果版画只是感觉结果的一种制式，一味地追求制式呈现的视觉差异，那终将导致艺术家在版画创作过程中，都只关注版画的表现语言，表现语言则需要依照版画的规律和公式得以呈现。艺术家还是停留在利用版画属性追求美丽的结果层面，而在艺术面前，这些方式方法变得无足轻重。当版画的程序规则耽误了作为艺术家的思考时，规则完全可以被打破。

版画材料技术的发展，拓展了版画的本体语言，版画语言的迭代，一直领先于其他画种。版画创作所经历的过程，萌发了其他的可能，这是版画属性所具备的天然条件。艺术家凭借传统的方法、专业的直觉和对当代性问题的敏感，对版画创作过程中释放出的某种信号加以捕捉和利用，当这种不同寻常的能力和创造力得以展现的时候，其创造的艺术作品的意义，远远超越所学专业学科的价值认



图3 天书，综合媒材装置

图2 版画创作过程中的演变，李燕春作

定。在笔者的版画创作经验中，任何一种形象都是无数次刀刻留下的痕迹，创作者在不断的重复中寻找重复的形象，比如自然地夸大了“尖”的形状。尖状物往往给人不舒服的感觉，“不舒服”也是人类共有的情感之一，于是笔者更直接地选择了硬木，更纯粹地展现“尖”的形状，使得版画的概念进一步转换。（图2）在当代艺术范畴中，版画自身概念的不断扩大和延展，使其具备了其他艺术形式所无法取代的魅力。

### 三、结语

版画艺术在自身发展中经历了建构与转变。它曾经发挥着印刷、复制和传播等社会功能，为了达到精美的艺术效果，在自身学科领域内完成了形制与规则的建构。版画作为艺术的载体之一，一直被贴上了复制、印刷、复数、技术等标签，自身的问题就是过于工整和精致。精致优美的艺术效果满足了太平盛世中人们追求品位，又图消遣的心境，这本也无可厚非，但长此以往势必会削弱版画表达的艺术性。如今，版画作为艺术的一种表现媒介，虽然已转变为具有独立界限的艺术形式，但在形式上却留下了传统的烙印，最为突出的表现是自身的专业界限。在艺术的游戏里，自由的本性给艺术提

供了一种张力，把艺术的边界带入一种游离不定且变化的状态，特别是当代艺术的激进与反叛，使艺术的边界变得更加模糊。艺术品的价值绝不是依赖于它的外部形式，而是它本身是否能够唤醒人们内心深处对艺术理解的期望。如果只是追求夸张的表现形式，而缺少技法和内涵的支撑，作品就会显得空洞无聊；但如果只追求技法技术，而不表达艺术品本应有的深刻，作品则会显得漂浮和虚夸。只有我们充分掌握法度，自身进入一个高境界的艺术区域——一个能唤醒人们心中美学情感和纯粹艺术关怀的美学领域，这时创作的艺术作品才会变得纯粹，画种间的界限也将变得无足轻重。（图3）

经常听到版画不被社会所重视的言论。版画整体的边缘性状态并不是因为版画自身的表现力不够，而是版画长期停留在纯粹的语言技术主导作品好坏的状态中。是以版画技术效果为目的，还是以艺术为目的概念的混淆，使其脱离现实并游离于当代艺术的环境之外。版画创作所面临的困境与机遇是并存的，当代艺术和影像艺术的发展，极大地丰富了我们的感官世界，国内外频繁的艺术交流也让人们的视野更加开拓和真实，特别是移动互联网的发展让大家处在了一个“平行世界”，各式各样的展览提供了多样的艺术体验。面对丰富而复杂的

客观世界，主观的选择变得尤为重要，究竟是为了创作版画还是用版画的形式来创作？这个看似容易回答的问题，在实践的过程中，却变得难以认定。我们需要理智的思考来认定自身身份，才能在版画实践中做到合理的取舍。版画多元化的处理方式给予了其未来发展更多的可能性。如果能丰富版画作为艺术本体的维度，必然会使版画创作获得多元面貌的呈现。

### 参考文献

- [1] 孔国桥. 作为艺术家的版画家. 艺术探索, 2001(4).
- [2] 徐兵. 艺术家是干什么的. 荣宝斋, 2018(8).

（李燕春，南京美术馆三级美术师）